农历辛丑年五月初九

ECONOMIC DAILY

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13850期(总14423期)

今日12版 经济日报社出版

-党的十八大以来城市基层党建工作综述 城市是人类文明的标志,没有城市 的成功崛起,就不会有一个国家的真正 崛起。党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视城市工作,先

后召开中央城镇化工作会议、中央城市

工作会议作出重大部署,对城市基层党 的建设提出明确要求。习近平总书记 强调,各级党委要充分认识城市工作 的重要地位和作用,主要领导要亲自 抓,建立健全党委统一领导、党政齐

坚持系统建设整体建设 奋力开创

城市基层党建引领基层治理新局面

奋斗百年路 启航新征程・党旗在基层一线高高飘扬

抓共管的城市工作格局;要夯实社会 治理基层基础,推动社会治理重心下 移,构建党组织领导的共建共治共享 的城乡基层治理格局。

(下转第二版)

容

脚

步彰显

大

玉

神舟十二号载人飞船与天和核心舱完成自主快速交会对接

中国人首次进入自己的空间站



6月17日9时22分,搭载神舟十二号载人飞船的长 征二号F遥十二运载火箭,在酒泉卫星发射中心准时点

6月17日在北京航天飞行控制中心拍摄的进驻天和核心舱的航天员向全国人民敬礼致意的画面。在神舟十二号载人飞船与天 和核心舱成功实现自主快速交会对接后,航天员乘组从返回舱进入轨道舱。北京时间2021年6月17日18时48分,航天员聂海胜、 刘伯明、汤洪波先后进入天和核心舱,标志着中国人首次进入自己的空间站。

探索浩瀚宇宙,建设航天强国。

6月17日9时22分,搭载神舟十二号载人 飞船的长征二号F遥十二运载火箭,在酒泉卫 星发射中心点火发射。随后,神舟十二号载 人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,顺利 将航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波送入太空。

在神舟十二号载人飞船与天和核心舱成 功实现自主快速交会对接后,航天员乘组从 返回舱进入轨道舱,并于当日18时48分先后 进入天和核心舱,标志着中国人首次进入自 己的空间站。后续,航天员乘组将按计划开 展相关工作。

飞天梦新起点

神舟十二号载人飞行是我国空间站建造 阶段的首次载人飞行,将进行大量验证积累, 对整个空间站任务起到承上启下的作用。

潍坊"画"卷

地,贡献了全国7.2%的粮食、15.7%

的蔬菜、12.7%的花生,是全国重要

的农产品生产基地、优质农产品加

用全国1%的淡水、1.7%的土

根据任务安排,航天员乘组将在轨完成

日常管理。包括天和核心舱在轨测试、再生 生保系统验证、机械臂测试与操作训练以及 舱外作业。包括舱外服在轨转移、组装、测 自身的健康管理。开展日常生活照料、身体 锻炼,定期监测、维持与评估自身健康状态。

神舟十二号载人飞行任务会在太空驻留 长达3个月时间,对航天员的身体、心理素质、 知识技能、应急能力等都是巨大挑战。中国载 人航天工程航天员系统总设计师黄伟芬告诉 记者,针对这些挑战,航天员系统科学规划, 设计并实施了八大类百余科目的训练,包括 体质训练、心理训练、航天环境耐力适应性训 练、生存训练以及大量航天专业技术训练等。

在太空中, 航天员的重要任务是进行舱 外维修维护、设备更换和科学应用载荷等一 系列操作,机械臂将成为航天员的得力助手, 实施完成大量舱外作业,包括大型设备的搬 运和人员的转移,这十分考验航天员在舱外 配合使用机械臂的能力。黄伟芬介绍,在日 常训练中,航天员要身着水下训练服,被吊车 放到10米深的水槽里,通过使用铅块增加或 减少配重,使航天员达到中性浮力状态。通 过一次次冲破极限的挑战,不断锤炼航天员 对操作的熟悉程度和心理素质。

安全性更可靠

火箭院长二F火箭总指挥荆木春介绍, 为确保航天员绝对安全,长二F遥十二运载 火箭共进行了109项技术状态更改,其中有

70余项与可靠性提升相关。

例如,假如火箭突发意外情况,逃逸系统 启动,逃逸飞行器像"拔萝卜"一样带着返回 舱飞离故障火箭。返回舱与逃逸飞行器分离 后,打开降落伞,缓慢降落到地面。但开伞过 程中,返回舱会受到低空风的极大影响。以 前逃逸飞行器只能往一个固定方向逃逸,存 在一定安全风险。研制人员在现有的控制逃 逸发动机的基础上,通过对软件进行调整,新 增发动机点火功能,使逃逸飞行器可以向垂 直于地面风的方向逃逸,更加安全灵活。逃 逸系统改进后,火箭安全性评估值达0.99996 这一国际先进水平。火箭院长二F火箭总体 主任设计师常武权通俗地解释了小数点后这 一串数字的意义,"就目前的技术状态,长二 F遥十二运载火箭需要发射10万次,才会有4次 逃逸失败,平均1万次发射,还不到一次逃逸 失败。在保障航天员安全方面,比'万无一 失'的水平还要高一些"。 (下转第三版)

6月17日,3名中国航天员成功 进入天和核心舱,中国人首次进入 自己的空间站。中华民族的飞天 梦,也站在了新的起点上。

此次神舟十二号载人飞船与天 和核心舱的自主快速交会对接以及 后续的在轨驻留,技术新、难度大, 很多情况都是我们第一次面对。从 酒泉卫星发射中心出发的3名航天 员,脚步从容,信心坚定,彰显了中 国航天的科技实力,也彰显了国家 日益强大的自信和底气。

从容的脚步、坚定的信心,背后 是国家尖端核心技术的保驾护航。 此次托举航天员飞天的长征二号F 遥十二运载火箭进行了100多项技 术状态更改,其中70余项与提升可 靠性相关,每个微小变化都体现出科 研人员对"万无一失"的不懈追求。

随着经济实力、科技能力的不 断提升,我国载人航天事业飞速发 展,一系列关键核心技术和原创成 官居。航天员的太空生活实现了从 "站睡"到"躺睡"、从"吃饱"到"吃 好"的飞跃,而这一切都离不开国家 科技进步的有力支撑。

今天的中国航天员更加从容自 信,因为他们的背后是更加开放自 制优势,通过执着努力将空间站建

度集中力量办大事的优势体现,是中国综合国力越来越强

"星空浩瀚无比,探索永无止境,只有不断创新,中华民 族才能更好走向未来。"我国空间站建设已经开启全新篇 章,同时也为我们提出了更多新课题。我们要始终牢记嘱 托,大力弘扬载人航天精神,做好后续各项工作,勇攀科技 高峰,使中国人探索太空的脚步迈得更大更远!

大宗商品价格过快上涨势头得到遏制

推动经济在恢复中达到更高水平均衡

"人民至上"是党百年财政实践的主线

忠阳车评: 把先发优势化成领跑实力

数据图解:年轻人爱新潮更爱国潮

让中国建材在世界舞台绽放光芒

10版

重点领域支出有保障

本报记者 曾金华 李华林

工出口基地,这就是山东潍坊。改 革开放后特别是党的十八大以来, 6月17日,财政部发布财政收支情况显示, 潍坊干部群众破解了农业产业化进 程中的一个个难题,县域经济各具 特色,丰富发展了"潍坊模式",全力 打造乡村振兴齐鲁样板先行区。本 重点领域支出能否得到保障? 报今日推出《齐鲁不凡》系列调研报

道之三——《潍坊"画"卷》。 (详见四版)

化海·食

前5月财政收入保持较快增长,全国一般公共预 算收入增速达 24.2%,比 2019年同期增长 7.3%。 今年以来财政收入有何特点? 在总体"紧平衡" 下,基层"三保"(保基本民生、保工资、保运转)等

前5个月全国财政收入增长较快-

收入保持较快增长

目前,国民经济保持稳定恢复,作为经济"晴 雨表"的财政收入表现如何?数据显示,5月份, 全国一般公共预算收入同比增长18.7%,比2019 年同期增长6.8%;1月至5月累计同比增长 24.2%,比2019年同期增长7.3%。

专家认为,同比增速较快主要是受到去年同 期基数低的不可比因素以及当前工业生产者价 格指数上涨等因素影响,也反映了我国经济恢复 取得明显成效。

"今年以来,财政收支运行平稳、符合预期, 充分体现了一系列宏观政策的积极效应。"中国 财政科学研究院研究员白景明表示。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所 所长李旭红认为,财政收入保持较快增长,反映 出我国经济持续复苏,也为财政支出提供了

一般公共预算收入包括税收和非税收入。 从税收收入看,1月至5月累计,全国税收收入同 比增长25.5%,比2019年同期增长6.8%,其中,国 内增值税、企业所得税、个人所得税、进口环节 税收同比增长均超过20%。

白景明表示,企业所得税、个人所得税都保 持比较高的增幅,反映出企业效益提升和居民收 入增长,"特别是市场主体在减税降费等政策的 有力支持下,生产经营好转,获得感增强"。

此外,消费税、车辆购置税均实现较高增 幅。"这两个税种的增长,反映了消费强劲反弹, 对经济的拉动作用上升。"白景明说。

1月至5月累计,全国非税收入同比增长 16.2%。其中,随增值税和消费税附征的教育费 附加收入恢复性增长等带动专项收入增长,以及 各地加强和规范国有资源(资产)有偿使用管理 带动相关收入增加,两项合计拉高全国非税收入 增幅10.2个百分点。"非税收入呈现较快增长态 势,表明我国财政收入统筹能力在增强,结构更 趋多元化。"李旭红说。

"随着提高企业研发费用加计扣除比例等新 增减税政策效应逐步释放,同时受去年下半年同 期基数相对较高影响,预计全年收入增幅呈现前 高后低走势,财政收支总体上仍处于'紧平衡'状 态。"财政部部长刘昆近日表示。

财力下沉力度加大

1月至5月累计,全国一般公共预算支出同 比增长3.6%。其中,中央一般公共预算本级支出 扣除部分支出拨付时间比去年有所延后因素影 响后下降3.3%,非急需非刚性支出持续压减;地 方一般公共预算支出同比增长5.8%。

数据显示,全国财政"三保"等重点支出增长 较快,教育支出增长12.1%,社会保障和就业支出 增长6.6%,卫生健康支出增长4.7%。

"前5月财政支出平稳有序,支出政策得到有 效落实,特别是'三保'支出在去年较高基数上保 持较快增长,体现出加大财力下沉力度,加强民 生等重点领域支出保障。"白景明说。

记者采访了解到,民生保障、乡村振兴、科技 创新等成为各地财政投入重点。广东省实施"粤 菜师傅""广东技工""南粤家政"三大就业工程, 2019年至2021年累计投入48亿元,仅"南粤家 政"就培训72万人次,带动就业创业115万人次。

各地推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振 兴有效衔接,财政资金投入进一步加大。陕西省 2021年中央和省级预算安排财政衔接推进乡村 振兴补助资金(原财政专项扶贫资金)108.61亿 元,重点支持巩固拓展脱贫攻坚成果,优先支持 欠发达地区特色优势产业发展。

湖北省聚焦扶持壮大一批农业产业化龙头 企业,整合一批农业品牌,打造重点农业产业链, 完善利益联结机制强农富农。2021年至2025 年,省财政每年安排5亿元,通过以奖代补、先建 后补、保费补贴等方式,支持龙头企业开展科技 攻关、农产品加工、关键设备购置。

"下一阶段,财政收支还将处于'紧运行'状 态,支出压力还会比较大,特别是'三保'支出全 年需求往往前低后高,必须加强预算管理,促进 积极的财政政策提质增效、更可持续。"白景 明说。

地方债发行达三成

6月17日,云南省发行460亿元新增专项债 券,投向领域包括交通基础设施、保障性安居工 程、城乡冷链物流基础设施、农林水利、社会事业 等。当天,发行地方债的还有海南、黑龙江、内蒙 古等地政府。

地方政府债券特别是专项债券,对带动有效 投资具有重要意义。数据显示,截至6月15日,全 国地方累计发行新增地方政府债券12850亿元, 占已下达限额的30%,其中一般债券4205亿元,占 已下达限额的53%;专项债券8645亿元,占已下达 限额的25%。专家认为,今年发行进度较去年同 期有所放缓,主要是考虑2020年发行的专项债券 规模较大,政策效应在今年仍会持续释放。

"去年我国采取适度提高赤字率、扩大专项 债规模等措施应对疫情冲击,今年新增专项债规 模略有下降,发行速度也有所放缓,但基本能满 足项目融资需求,也有利于控制地方政府债务规 模扩大。"白景明说。

李旭红也认为,新增地方债务有所减少,有 利于财政风险控制,同时债券发行使用情况良 好,可以发挥积极财政政策对经济的带动效应。

财政部统计显示,从资金投向看,5月份发行 的新增一般债券主要用于医疗卫生教育等社会 事业和交通基础设施、乡村振兴、农林水利、市政 建设等;新增专项债券主要用于市政及产业园区 基础设施、棚改和老旧小区改造等保障性安居工 程、医疗卫生教育等社会事业、交通基础设施等。

"下一阶段,要继续用好地方政府专项债券, 指导地方加强项目储备,合理把握发行节奏,尽 快把资金落到项目上,防止资金沉淀,提高债券 资金使用绩效。同时,还要防范化解地方政府的 隐性债务风险。"白景明表示。